

宁夏法治报

2025年3月10日 星期一 今日4版 总第2273期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法治报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

为中国式现代化贡献法治力量 ——从全国两会看法治中国建设新进展

新征程上,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,深入贯彻落实习近平法治思想,坚持全面依法治国,推进法治中国建设,用法治保障人民安居乐业,中国特色社会主义法治道路越走越宽广。

政府工作报告对加强法治政府建设作出一系列具体部署,全国人大常委会工作报告展现重点领域、新兴领域、涉外领域立法“成绩单”,两高报告彰显维护公平正义的法治担当……

透过全国两会这扇窗,可见法治中国建设的最新进展。更加令人振奋的是,聚焦新时代新征程法治中国建设,与会代表委员积极建言献策,努力以法治建设的与时俱进为

推进中国式现代化贡献力量。

中国特色社会主义法律体系日臻完善

3月8日上午,十四届全国人大三次会议举行第二次全体会议,听取和审议全国人大常委会工作报告。

这份沉甸甸的报告,凝聚着全国人大常委会一年来的工作成果,字里行间回响着法治中国建设的铿锵足音。

一年来,全国人大常委会共审议法律案39件,通过其中24件,包括制定法律6件、修改法律14件、作出有关法律问题和重大问题的决定4件。

(下转03版)

这些“宁夏元素”写进两高工作报告

本报首席记者 王潇羽 马涛

3月8日,在第十四届全国人民代表大会第三次会议上,最高人民法院院长张军作最高人民法院工作报告,最高人民检察院检察长应勇作最高人民检察院工作报告。

两高工作报告中多次提及宁夏法治工作。一起来看看两高工作报告中有哪些“宁夏元素”。

生动践行生态环境预防性、恢复性司法

“聚焦长江大保护、黄河流域生态保护和高质量发展、秦岭生态保护等重大部署,严惩污染环境、毁林挖山等违法犯罪。罗某非法捕杀疣鼻天鹅、苍鹭等野生鸟类,宁夏法院依法定罪判刑,并协同有关部门成功救助、放飞1100余只苍鹭。”张军在最高法工作报告中,提到了宁夏法院创新环境资源案件裁判执行方式,实现案件审理和野生动物保护双重效果的生动实践。

“我们不能只把案子审了,却让蛋臭了、

鸟死了。”2023年,在审理罗某等人非法狩猎刑事附带民事公益诉讼案件中,银川铁路运输法院法官到被告人孵化苍鹭幼鸟的场所查看,当看到1100余只苍鹭幼鸟挤在一个塑料筐中嗷嗷待哺,部分幼鸟因饥饿、受伤、冻病死亡,部分幼鸟被大的苍鹭不断啄咬,苍鹭幼鸟的尸体被随意丢弃时,法官的心紧紧揪在了一起。

“法院的主责主业是审判,但涉案动物的救助和对生态环境的保护更是环境资源审判的本源和终极目的。”最终,银川铁路运输法院在自治区高级人民法院的指导下,与自治区林草局、石嘴山市自然资源局等部门共同筹措资金86万元用于救助涉案苍鹭。经过4个月的精心养护,在多部门的共同见证下,1100余只苍鹭被顺利放飞,鸟儿们舒展双翅、自由翱翔。

被告人罗某等人被法院依法判处有期徒刑四年十个月至一年不等的刑期,各被告人违法所得被依法追缴。

编制动态调整不断夯实基层基础

最高法工作报告中提到:“河北、内蒙古、吉林、上海、浙江、安徽、湖北、甘肃、宁夏等地在辖区法院系统内跨域调整政法专项编制2834个,充分发挥编制使用效益。”

2024年,全区法院法官人均结案297件,金凤、兴庆、贺兰3家法院人均结案分别达到696件、520件、518件,人案矛盾特别突出。为切实缓解法院人员编制与案件量匹配不够均衡等问题,推动政法专项编制向基层法院和人案矛盾突出的法院倾斜,自治区高院党组探索把推动宁夏法院政法专项编制统筹管理和动态调整作为提升编制资源使用效益的有效途径,提出以案调编、逐步增减、分层分类、同职调整、与员额相协调、保持相对稳定6项工作原则。

自治区高院调取了全区各级法院近5年来的收案数、人均收案数、诉前调解数等相关办案指标,结合各地经济、人口、地域面积等

因素,计算出各级法院较为科学合理的编制数,并按照一定比例调整各院编制应增减的数量,同时考量未来发展趋势,最终形成了全区法院政法专项编制动态调整方案。

依法保障绿色发展

最高检工作报告中提到:“部署福建、山东、海南等沿海检察机关服务海洋强国建设,指导内蒙古、宁夏、河南、湖北等地检察机关推动荒漠化防治、地下水保护、重点湖泊治理,组织西藏、青海等地检察机关推动青藏高原生物多样性保护,助力打好蓝天、碧水、净土保卫战。”

近年来,宁夏检察机关有效发挥内部协同、区域联动、跨部门协作荒漠化防治聚合效应,持续加强生态环境领域司法保护,推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。2020年至2024年底,宁夏检察机关办理公益诉讼案件8447件,督促治理、修复被污染土壤和被损毁国有林地、草原等35万亩。(下转04版)

「小案」里的烟火气

本报首席记者 王潇羽

日前,在自治区妇联、银川市妇联、兴庆区妇联等单位举办的“以法之名护佑她”送法到基层分享会上,银川市兴庆区检察院检察官陈燕分享的一个民事支持起诉案件故事,让现场听众感受到检察官的担当,也感受到了检察机关办案中的烟火气。

女孩小陈因患脑瘫被评定为一级残疾,生活无法自理,需要有人随时陪护。小陈的母亲刘某某离婚后,独自抚养小陈,因为小陈的身体状况,刘某某不得不放弃工作,平日里外公外婆经常接济母女二人的生活。小陈的父亲陈某某对小陈的情况不闻不问,且没给过抚养费。刘某某苦于独自抚养孩子的巨大压力,代小陈向兴庆区法院起诉陈某某,同时向兴庆区检察院申请民事支持起诉。

案件受理后,兴庆区检察院对该案进行调查。在检察官的帮助和指导下,刘某某收集了各类证据材料,检察官也抽丝剥茧梳理证据、寻找法律依据。但一个至关重要的问题摆在了检察官面前。

原来,刘某某与刘某某离婚时,双方在离婚协议书中约定由刘某某独自抚养小陈,刘某某不支付小陈的抚养费。那么小陈还能要回抚养费吗?

“我们经过考量,认为刘某某与小陈,但小陈与二人之间的父母子女关系不受影响,双方仍对小陈履行抚养、教育、保护的义务。二人虽约定由刘某某独自抚养小陈,但该约定的效力并不能对抗民法典规定的父母抚养子女的法定义务。”陈燕说,刘某某独自照顾小陈,生活举步维艰,医疗难以为继,小陈有权要求其父亲支付抚养费。

此后,兴庆区检察院依法向兴庆区法院发出《支持起诉书》。该案开庭审理后,法院作出判决支持小陈的诉讼请求。

案件虽然办结,但检察官的履职却未止步。起初陈某某对判决抵触态度,不愿履行,经过检察官反复沟通、耐心劝导,陈某某按月支付抚养费。同时,检察院经审查认定小陈符合司法救助的条件,向其发放司法救助金2万元。兴庆区检察院还与残联、民政、医疗机构等单位联系,争取为小陈减免医疗费用,缓解了其在医疗护理上的经济压力。

“为了帮助更多像小陈这样的孩子,我们和民政部门加强沟通,进一步完善了线索移送和互助交流机制。”3月9日,陈燕告诉记者,她相信,点点星火也可以汇聚成炬。

文萃小学的“普法经”

本报记者 杨秀丽

3月5日上午,银川市二十一小学文萃分校阅览室里洒满了阳光,三(3)班的王诗莹站在书架旁,聚精会神地看着书。

“快上课了,别迟到啦……”在值班老师的轻声催促下,王诗莹依依不舍地合上了书本,封面上“民法典漫画”的字样格外醒目。“老师,这本书真耐看,我知道法律规定里的压岁钱该谁管啦!”说着,她一溜烟地跑到教室。

“校长,您看这本书多受欢迎,孩子们都爱看。”“爱看就好,这样的接收比‘硬灌’强。”值班老师收拾好书本,和走进阅览室的校长金佩兰说。

如何以法治理念引导未成年人“扣好人生第一颗扣子”,让孩子们在法治的阳光下健康成长?浸润式普法——文萃小学给出了答案。

班级的“普法早读课”。“同学们知道吗?我们国家专门为未成年人的保护制定了条例,这就像为你们量身定制的坚固铠甲,时刻守护着你们的成长。”3月3日,三(3)班的班会课上,班主任陈克英通过展示《中华人民共和国未成年人保护法》中的重点特色条例,让同学们明白这些法律条文并非冰冷的约束,而是社会为呵护他们茁壮成长撑起“保护伞”。

“行走”的普法课堂。“《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》对骑行法定年龄作了规定:驾驶自行车、三轮车必须年满12周岁;”

(下转03版)

石嘴山集中销毁 400余件不合格消防产品

本报讯(记者 苏克龙)3月6日,石嘴山市消防救援支队在平罗县七一广场开展消防产品质量安全宣传暨假冒伪劣消防产品集中销毁活动,400余件假冒伪劣消防产品被集中销毁。

当日15时许,活动现场摆放着一批被查获的灭火器、消防应急照明灯具、消防疏散指示标志、消防水带、过滤式消防自救呼吸器等不合格消防产品。随着一声指令,几名消防人员利用无齿锯、液压钳、消防斧等工具,对不合格消防产品进行切割和破拆,现场腾起阵阵白雾。

“这具灭火器生产厂家不明、罐体生锈,特别是压力指示标识指向红色区域,是不合格产品,不能正常使用。”消防监督人员提醒群众在购买、使用消防产品的过程中,可以通过扫描二维码对产品进行身份信息核实来辨别真伪。集中销毁活动结束后,消防宣传员就如何辨别消防产品真伪向围观群众进行了讲解,同时利用陈列消防宣传海报、发放宣传资料、有奖竞赛等方式号召广大群众积极参与打击假冒伪劣消防产品行动。在产品体验区,消防人员组织群众佩戴过滤式消防自救呼吸器通过消防逃生帐篷、使用灭火器灭火、穿戴灭火防护服,体验浓烟环境下的应急逃生和实操灭火,让群众更直观地了解合格消防产品在火灾中至关重要的作用。

(下转03版)

点击两高报告十大关键词

案积案攻坚,最高检对发案超过二十年的命案依法核准追诉336人;起诉涉黑恶犯罪1.2万人,起诉“保护伞”74人。

“平安是人民群众对美好生活朴素的期盼。”天津市人民检察院第三分院副检察长郭书宏委员表示,我国是世界上公认的最安全的国家之一,要继续依法严厉打击严重暴力犯罪,对于矛盾隐患早发现、早介入、早调处、早化解,以“平安底色”提升群众“幸福成色”。

关键词二 惩治腐败

最高法报告显示,审结贪污贿赂等职务犯罪案件3万件3.3万人;审理足球领域系列

腐败案,依法对杜兆才、陈戌源、李铁等定罪判刑。

最高检报告显示,受理各级监委移送职务犯罪2.7万人,起诉2.4万人,同比分别上升37.8%和34.9%;起诉金融、能源、医药和建设工程等领域腐败犯罪5081人;依法惩治民营企业关键岗位工作人员腐败犯罪,起诉3298人。

煌上煌集团董事长褚俊委员说,近年来一系列举措让群众真切感受到正风反腐加力度、清风正气在身边。

关键词三 强化未成年人保护

最高法报告显示,审结侵害未成年人犯

罪案件4万件4.1万人;强化未成年人犯罪预防治理,落实宽严相济、惩教结合。

最高检报告显示,起诉性侵、伤害未成年人等犯罪7.4万人;起诉未成年人犯罪5.7万人;推动密切接触未成年人单位落实入职查询,不予录用1361人。

“未成年人是祖国的未来,对损害少年儿童权益、破坏少年儿童身心健康的言行,要坚决防止和依法打击。”安徽省泗县三中副校长惠凤莲代表表示,同时,对未成年人犯罪案件,要更加精准贯彻宽严相济、惩教结合的政策,“预防就是保护,惩治也是挽救”。

(下转04版)

一严到底 让施暴者感受到痛



起诉故意杀人、抢劫、绑架等犯罪6.03万人,审结故意杀人等严重暴力犯罪案件4.9万件5.8万人,依法从严从重从快惩处驾车冲撞行人的樊维秋、校园持刀行凶的徐加金等……今年的两高报告彰显严厉打击严重暴力犯罪鲜明导向,传递了对重大恶性犯罪绝不手软的态度。

对于危害群众生命安全等各类“暴行”“恶为”,必须一严到底!

近年来,平安中国建设成果显著,但一些极端案事件时有发生,有的直接危害群众生命安全,有的冲击社会道德与人性底线,成为侵蚀社会健康肌体的“毒瘤”。

安全是发展的基础,平安是极重要的民生。对于故意杀人、拐卖妇女儿童、严重危害公共安全等人民群众反映强烈的犯罪案件,必须依法从严从重从快处理,让施暴者感受到痛。还要协同做好信息发布、警示教育等工作,让“不轨者”胆战心惊,让安全感补充缺失,切实震慑犯罪、安定人心。

一手抓严厉打击,一手还得强化基础建设。一方面,要落实落细维护社会稳定责任制,强化基层应急基础和力量,不断加固公共安全治理的防护网;另一方面,要坚持和发展新时代“枫桥经验”,把更多矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态,建设更高水平的平安中国。

司法机关坚持“严”字当头,不放松、不动摇,人民群众安居乐业、社会安定有序的良好局面必将得到不断巩固。(据新华社北京3月8日电)



3月6日,灵武市公安局郝家桥派出所上滩警务室社区民警走进大棚,将安全课堂搬到蔬菜菜间,为乡村振兴注入“平安动能”。

本报记者 丁丁 摄

整治彩礼“内卷”,为婚姻“减负”给幸福加分

爱情诚可贵,奈何彩礼“价”更高!今年两会期间,部分地区彩礼过高问题成为不少代表委员热议的话题。

农业农村部部长韩俊3月8日在“部长通道”上说,乡村振兴不振兴,不光要看农民的腰包鼓不鼓,还要看乡风好不好。现在到农村去看,反映高额彩礼“娶不起”等现象在一些地区不同程度存在。

今年的政府工作报告关注文明乡风,最高人民法院工作报告也关注高额彩礼问题。不少代表委员表示,各地治理高额彩礼、塑造乡村新风尚,已取得一定成效,但还

需进一步发力。

给彩礼“降温”,不是小事

“在一些偏远农村地区,有的年轻人因彩礼过高不敢结婚;有的已经订婚了,却因为彩礼谈不拢‘闹掰’了。”长期关注农村彩礼问题的甘肃省古浪县大靖镇三台村党支部书记李光霞代表说。

看到最高法工作报告关注高额彩礼问题,一些受访代表委员颇有感触地说,家乡的亲友、乡邻对结婚彩礼过高也是啧有烦言。在有的地方,彩礼动辄十几万元甚至

更高。

贵州省石阡县龙塘镇困牛山村党支部书记鞠华国代表说,彩礼太高,不光妨碍了年轻人的婚姻幸福,还极易导致一些家庭“因婚致贫”。“在一些单身汉比较多、经济发展也比较滞后的偏远山村,往往彩礼较高。”他说,有的村民为了给子女结婚,一大把年纪还得出打工还债。

移风易俗,给彩礼“降温”,树立文明新风尚,绝非小事。

“从社会层面来看,高额彩礼不仅侵蚀了乡风文明,还可能带来一系列社会问题。”福

建社会科学院副院长黄茂兴代表说。

老百姓烦恼的事,就是代表委员关心的事。近年来的全国两会上,不少代表委员提交了治理高额彩礼的提案、建议;今年,一些代表委员继续关注该问题,有的提出了一些具体的操作性建议。

“古人讲‘家齐而后国治,国治而后天下平’,家风淳朴,不光有利于子女教育,也有利于邻里关系、乡村和谐。”黄茂兴说,治理高额彩礼,就是要以良好家风弘扬向上向善的文明乡风,同时助推社会风气改善。

(下转03版)

